

从一所学校的起步到一座城市的发展 万里的宁波情缘

中共中央政治局原委员、全国人大常委会原委员万里同志的逝世，引发了许多人深切的追思。

这位离开政治舞台中心已20年之久且又刻意保持低调的老人，从来没有被遗忘。那些数不清的缅怀和哀悼，将很多人的思绪又带回了改革开放前半程那段激情岁月中去。

而宁波人民说得最多的，是1985年的那个秋天，万里来到宁波。他参加了宁波大学的开工奠基典礼，紧接着又主持召开宁波开发和发展现场办公会议。从那一天起，这所学校和这座城市，同时迎来了前所未有的发展机遇。

记者 樊卓婧 李臻 实习生 车致远



1985年10月29日上午9时，万里（左）、包玉刚夫妇步入宁波大学广场，参加宁波大学奠基典礼（资料照片）。

从开工到开学，他见证宁大的起步

时光回到1984年12月，当时的世界船王、香港环球航运集团主席包玉刚爵士，决定捐资相当于5000万元人民币的外汇创办宁波大学。

一个月后，浙江省政府批文同意宁波市政府关于筹建宁波大学的报告。批复指出：“同意筹建宁波大学，校址在宁波市。”

1985年9月，邓小平为宁波大学题写校名。

同年10月29日，宁波大学奠基典礼隆重举行。时任国务院代总理万里、包玉刚夫妇、时任浙江省省长薛驹、中央和省有关部门负责同志等出席典礼。

昨日，宁波大学建设初期的亲历者，曾担任该校党委书记的贺建时告诉记者，当时的宁波大学，还没有任何建筑，举目望去是一大片稻田。举行奠基典礼的具体位置就在如今学校北大门的旗杆处，并在西南侧新建了一座奠基厅，以供贵宾休息。

当日上午9时，时任国务院代总理万里、包玉刚夫妇登上宁波大学奠基典礼主席台。当时已是满头白发的万里，身着朴素的蓝色外套，手持铁铲，在奠基仪式上和几位嘉宾一起为宁波大学填土奠基。

从开工到开学，仅仅用了一年时间。

“中国有一个深圳速度，宁波有一个宁波大学速度！”这是包玉刚先生对宁波大学高速度、高效率地完成筹备工作给予的充分肯定和高度评价。

1986年11月26日上午，宁波大学举行盛大开学典礼，时任国务院副总理万里第二次莅临宁波大学，亲自为宁波大学开学剪彩。

贺建时当时担任宁波大学党办主任，在开学典礼中负责接待工作，他清晰地记得当时的场景：

开学典礼现场设在新建的一、二号教学楼之间的大踏步上举行，大踏步上空悬挂着四个大红灯笼，衬托出喜庆的气氛。主席台上坐着来自国内外的贵宾，台下是宁波大学第一批280名学生及各界嘉宾。

当时，万里坐在包玉刚左侧，身着黑色大衣，极目环视这所全新的学校，露出满意的笑容。开学典礼上，万里虽然没有致辞，但他作为国家领导人亲自为宁波大学的开学剪彩。在开学典礼后，万里在学校领导的陪同下，参观了新建的教室、实验室、学生宿舍，会见了教师和国内外著名学者，并给予高度肯定。

而在前一天，也就是11月25日下午，万里为参加开学典礼提早来到宁波，并接见包玉刚先生。在接见中，万里高度评价包玉刚先生捐建宁波大学的义举，“这是为宁波子孙后代做了一件大好事。”他说，以前宁波出去多是劳务输出，而今后则要抓教育，可以多多输出人才。

培养什么样的人，他一锤定音

在开学典礼上，280多名学生见到了他们敬爱的副总理万里，知道他是学校建设工程的奠基者。但很多人当时并不清楚，这位笑容可掬的老人，还影响着学校的专业设置，影响着他们以及后面一届又一届宁大学子的职业生涯和人生道路。

“除了为宁波大学的建设工程进行了奠基，万里还为宁波大学的办学思想起到了奠基作用。”贺建时说，“宁大建设新型综合性大学，他可谓是一锤定音。”

关于宁波大学的办学方向和管理体制等问题，万里是在奠基典礼当天下午主持召开的关于宁波开发和建设问题现场会议上“一锤定音”的。

贺建时说到了当时的一个有趣细节，1985年的宁波城还没有一个像样的会议室，后来市政府了解到，镇海石化总厂有个会议室稍微好点。于是，这个关于加快宁波开发和发展问题的重要会议就在镇海举行。

会议上，万里同志说，这次来宁波有两件事情，一件事情是参加宁波大学的开工典礼。包玉刚先生这次对宁波、对浙江、对我们国家作了一个大贡献，这是子孙孙的大事，是件好事，所以我特意来参加。再一件事情，就是要研究一个问题，对宁波加快开发与发展的问题。

学校办起来后，要培养什么样的人？万里首先对大学的专业设置及方针提出了建议。

“当前我们国家要搞现代化，缺人才不行。解放以来，我们是注意了教育，注意了人才培养的，但一般大学主要是按苏联模式来培养、设置的。因此我们理工科大学设得比较多。所以当前我们碰到了这个问题了，一对外开放和对内搞活，我们这几种人才就显得非常缺乏，第一个是经营管理，第二个是金融我们玩不转，第三个是外贸人才，第四个是我们好多经济需要立法，没有经济立法方面的人才，只能参考外国的，不合我们国家的情况，立法需要经济的法学博士。这类人才我们特别少……”

“这方面的希望我寄托于大学，特别是包先生捐助的这个大学，这种人才是不是在大学的设置上，要多培养一些经济师、会计师、审计师、律师……这个大学恰恰在宁波，宁波人、浙江人是最会经商。宁波帮经商可是谁也经营不过的，这个地方是出人才的地方。”

关于学校怎么建设，万里也提出了建议，“我希望能够通过香港或者通过英国，跟剑桥或牛津挂钩，我们这方面的教材和教授不足，也可以聘请一点，聘请他们来讲学。”贺建时说，当时在改革开放初期，这个建议是非常超前的。

更为重要的是，万里还提出：“宁波大学要办成第一流的大学，给我们国内补充这样的人才，这个世纪不行的话下个世纪嘛。”

最后，万里同志说：“关于大学我提个方向，体制问题由省、中央教育委员会双重领导，看看你们两家以谁为主。”当时国内大学的管理体制一般分为省管、部管和国家教委管等，而由省、中央教育委员会双重管理尚是第一次，也正是在这次

会议上，万里拍板确定了宁波大学全新的管理体制。

“改革精神、要开放，不能封闭办学，要培养符合国家发展、与国际接轨的人才，学科覆盖面要广……这些办学构想，虽然在这之前陆续有宁波籍教育家提出来过，但万里作为党和国家的领导人把这个思想提出来，就是一锤定音，对宁波大学办成新型综合性大学的办学思想起到了奠基作用。”贺建时说。

之后，万里一直关心着宁波大学的建设与发展。记者了解到，在宁波大学发展过程中，在万里的关心下，一些骨干教师引进调入宁波大学，为学校的发展做出了重大贡献。

一转眼，快30年了。

回忆当年，已经退休6年的贺建时感慨，经过近30年的发展，当年还在襁褓中的学校，已于2000年前后建设成为新型综合性大学。目前，学校被列为省属重点建设大学，以优异成绩通过本岗教学工作评估，获得了博士学位授予权，跻身中国高校百强行列，已基本建设成为一所综合性教学研究型大学，正朝着特色鲜明的综合性研究型大学奋力迈进。

不过，最让贺建时骄傲的，是宁大真的像万里当年所期待的那样，培养出了一大批经济师、会计师、审计师、律师……这些学子刚好赶上了改革的春风，实现了自己的梦想，也为地方经济做出了卓越的贡献。

宁波的开放开发，他功不可没

除了参加宁波大学的开工典礼外，当时万里来宁波的另一件大事，就是研究加快宁波开发与发展问题。那一天，参加现场办公会的，有时任国务院秘书长陈俊生和国家计委、国家教委、冶金部、交通部、建设部、经贸部、中国船舶总公司以及浙江省和宁波市的主要领导。此外，包玉刚先生也应邀出席了会议。

根据现场的一份会议记录，在谈到宁波开发和发展问题的时候，万里首先提到了宁波港、机场等基础设施。

他说，今天新上任的冶金部长也来了，交通部长也来了，他们可以多提点意见，怎么样把港口建设得快一点，好一点，把钢铁厂搞得快一点。

当时的冶金部部长戚元靖说，冶金部已经作了安排，利用北仑港转驳，直接用大轮船进口矿石。当时的交通部部长钱永昌汇报：目前可在北仑港水转水的货物主要有矿石、煤炭、石油三种。我们搞了一个海上驳油平台，投产后效果很好。其他货物的过驳，还要增加一些设施，目前正在制订具体方案。

谈到发展过驳运输的意见以及利益分配的具体问题，当时的经贸部顾问卢绪章给了个建议，各部门联合起来组织一个驳运公司，这个建议得到了参会者的赞许。

万里也非常关注机场的建设，他要求加快速度，提高效率。

根据后来国务院正式下发的会议纪要，会议当场作出决定：由国家经委牵头，交通部、冶金部、浙江省和宁波三方联合成立驳运公司；根据宁波市对外开放和经济发展的需要，加快报社机场的建设。

此外，会议还决定，成立国务院宁波经济开发协调小组，协调国务院有关部委同省有关部门的关系，加强对宁波经济开发的指导，解决宁波经济开发中的有关重大问题。

这个协调小组堪称“豪华阵容”，万里拍板：建议谷牧担任组长，聘请包玉刚先生为小组顾问。国家计委、经委、财政部、经贸部、冶金部、交通部、中国人民银行、中国银行、国务院特区办、口岸办等有关部门负责同志，卢绪章同志和浙江省、宁波市各一位负责同志为小组成员。

根据《葛洪升同志谈在宁波的工作》一书中的记述，葛洪升在文中回忆说，会议纪要都是宁波当时迫切需要解决的大问题，条条都非常重要，但他认为，最重要的是关于成立国务院宁波经济开发协调小组这一条，为宁波的开发开放发挥了巨大作用，产生了深远影响，成为宁波发展史上的一件值得庆贺的大事。

国务院宁波经济开发协调小组成立后至1988年6月，举行了多次会议，讨论解决了宁波开发和开放中的一系列重大问题。

“国务院专门为一个地级市成立高规格的协调小组绝无仅有，为宁波提供了千载难逢的机遇。”市委党史研究室宣教处处长胡国忠评价说，“历史表明，这个小组成为宁波开放开发的‘发动机’。”



欢迎您加入东南商报特稿栏目微信“程钟婧”，了解更多内容。我们会上传原汁原味的“未删节版”稿件，也会和您分享自己的所见所闻所思所感。我们希望通过微信了解您的阅读心得，也希望您多多爆料哦。

加入方式：1.扫描下面的二维码；2.搜索微信号dnsbczjg。我们期待您的关注。

戒烟,很方便很轻松!

许多吸烟者戒烟，有靠毅力的，也有用药物、电子烟、戒烟贴、戒烟糖、戒烟香水、戒烟的烟等，但由于方法、原理不同，效果差别很大。有的人由于多次戒烟失败，因而对戒烟产品产生不信任，这都很正常。戒烟除了本人想戒，方法选择非常重要，好方法事半功倍，差方法花钱受累。

国家发明专利产品——易星戒烟的烟，针对尼古丁的成瘾性原理，科学选用人参、远志、丁香、薄荷等40多种中药提取，形似香烟（有点燃、不燃和电子烟型），想抽就抽，清凉舒适不难受，连续使用短期内即可。面市浙江14年，已帮助数万人戒烟。18年专业配方，口碑卓越，是难得的好方法。

易星承诺：凡使用易星一大盒（24支）仍有烟瘾，将免费提供售后产品，直到满意为止。

咨询：87325550、400-6063331 网址：www.jy531.com 淘宝：南苑戒烟服务中心
地址：开明街396号平安大厦10楼 四明、彩虹、美德富连锁 鄞州：万达万如精品烟酒、奉化：广平药店 余姚：东方大药房、慈溪：新时代国贸（古塘御道天街264号）宁海：华泰中西大药、太平洋南烟酒柜 镇海：恒春药房、炼化 骆驼：康旺大药房 北仑：港城大药房、西街老药店 红联：寿仙堂 象山：益民大药房（天安路21号）（提供货到付款服务）【发明专利号：ZL 2011102177252】